## 躲於黑暗

6B 張惠玲

「『失敗乃成功之母』。未曾堅持,又怎會成功呢?」這一刻, 我聽着他這句話,實在無比驚訝,我突然有了新的想法——失敗 只是過程,並不代表結果。看着向窗外,天空烏雲密佈,伴隨着 的是綿綿細雨,四周都被突如其來的寒氣所籠罩着,我也止不住 地顫了顫……

作為中五學生的我,今年首要任務應是努力讀書,考好文憑 試。學校特意邀請學長分享讀書心得,期盼我們能為文憑試努力 奮鬥,從中突圍而出、考獲佳績。得知要參加這類型講座,我心 中不耐煩地罵道:又要浪費時間了,我連呈分試都考不好,文憑 試又怎麼考得好呢?還在抱怨的我,全然不知自己對失敗的想法 將會發生翻天覆地的改變。

那天下午,我們一如既往地進入禮堂,順着老師的安排,有序地坐在台下。眼見前排的同學早已進入夢鄉,我也安然地合上眼睛。正當我昏昏欲睡之際,老師的一句話驚醒我的睡意:「讓我們歡迎今天的嘉賓——有容師兄。」料不到這個名字竟引起左右兩旁同學們的竊竊私語:「這名字好熟悉!」「他就是成績差得人盡皆知的那位吧?」「今天真的是讀書心得分享嗎?」原本正打算睡覺的我,也緩緩睜開了雙眼,看向台上那位臭名昭彰的學長,心中不禁生了個疑問:他怎麼會被邀請到這種分享讀書心得的講座呢?只見台上的他昂首挺胸、滿懷自信地在自我介紹,並一本正經地說:「認識我的人可能會在想我憑甚麼來分享,之前我的確是個成績很差的人,本以為我就是天生不適合讀書……」聽到這,我怔了怔,思緒不禁回到以往的考試。小學時,為了那次呈分試,我也曾試着做些練習,可得到的卻是一個個紅

叉,以及一些不及格的數字。那些不堪入目的結果,一次次地打 沉了我,讓我墮入黑暗當中,久而久之,我也漸漸習慣了,認定 自己「天生不適合讀書」、「失敗」也許就是註定了的吧……

當我被回憶的鬱悶纏繞之際,突如其來的驚嘆聲喚醒了我, 把我拉回現實。我的眼睛順着其他同學的視線,往台上一看,螢 光幕上顯示着師兄文憑試的成績——全部達標,更有兩科達到「五 星星」的佳績!在我正疑惑他是如何做到之時,他播放了一段視 頻。視頻是他自拍溫習時的模樣,在縮時攝影下,每個人都能清 晰地看到他的努力:只見他孤身一人,從白書到黑夜,埋首案前, 為文憑試奮鬥。密密麻麻的筆記、一張又一張充滿修改痕跡的試 卷不斷於畫面中遊走而過,再回望他文憑試的成績,足以證明他 的努力是有回報的。剛才質疑今天不是讀書心得分享的同學瞬間 目瞪口呆,部分同學也不自覺地為他努力奮鬥而鼓堂,可見大家 衷心地佩服師兄的毅力,我亦如是。禮堂燈光當頭照下,仿若陽 光緩緩撒在師兄的肩上,他眼神堅定地望着我們,對我們緩緩開 口道:「我是重讀生,深切地體會到失敗的痛苦。可是當我在這 一年間,一次又一次地做同樣的試卷,而分數一次又一次地進步, 我終於體會到成功的快樂了!失敗與否,一切皆取決於你自己。 『失敗乃成功之母』,未曾堅持,又怎會成功呢?」此刻,我聽 着他的話,實在無比驚訝,驚訝於他的努力、他意志之堅定、他 面對失敗那種樂觀又積極的態度,一直躲在深淵的我彷彿從黑暗 中看到一絲若隱若現的光芒。你真的努力了嗎?為文憑試、為夢 想而奮鬥了嗎?難道藏身於黑暗之中有用嗎?為何不能在失敗後 重新振作?你真的甘願一直失敗嗎?師兄的一番肺腑之言終讓我

醒覺,如果我繼續躲在黑暗之中,荒廢學業,只會周而復始地失 敗下去;但若我試試跟師兄一樣,堅持學習,不被失敗打倒,我 也許能進步且邁向成功。我放下了原本認為失敗就是結果的想法, 把心一檔,決定好好讀書,戰勝失敗。

距離文憑試剩餘的一年內,我每天的學習行程都排得滿滿當當。每天不是在背生字,就是在背篇章,或是在做大堆試題。得到的再也不是一個個的紅叉,而是偶爾的紅勾;分數也從一開始的「三十」上升到「四十九」,再到現在的及格有餘了。每當我在晚上做試卷時,師兄挑燈夜讀、廢寢忘食的畫面總會在腦海中迴盪。那刻,我才明白,原來從未有誰的勝利是不勞而獲的,無非都是苦盡甘來罷了。後知後覺間,有個模糊的身影逐漸與他重疊,我撥開遮掩視野的濃霧,如同推走了往昔那些「天生不適合讀書」、「失敗就是結果」的想法,試圖看清那個身影。那個身影意志堅定、敢拼敢闖的,竟是我自己。

放榜那天,看着比預計成績還高出好幾分的結果,我忽然感受到巧克力苦澀中的甜——原來失敗真的並非是必然的結果,唯有持之以恆能改變一切。

這一年來的努力和付出,使我領悟到不少道理。從前我天真 的想法只會令自己不斷失敗,自以為自己天生不適合而放棄,但 為何不嘗試堅持呢?登山雖苦,但唯有改變想法,改變自己,展 開步履才會邁向成功。不堅持、不努力又怎能享受兩後的彩虹呢?

正如《勸學》中的「騏驥一躍,不能十步。駑馬十駕,功在 不舍。」天資優劣並非學習好壞的決定因素;能否堅持不懈,才 是學習成功的關鍵。這次文憑試教會我堅持不懈。堅持不懈,不 僅用於一次又一次的考試上,更是擁有更大的意義。上到大學同樣也要持之以恆,盡本份完成課程;投身社會如是,盡職責做好工作,才能達到成功的境界。

不知怎的,四周的空氣變得不再壓抑,反而沁人心脾。天空的烏雲也漸漸散去,先前的寒冷不復再現,烏雲中漸漸透射出光芒,久違的陽光照射在我身上,是那麼的耀眼,那麼的溫暖,那麼的讓人心思清明……我也暗暗許下了誓言:「我要繼續堅持不懈,永遠留在曙光之中。」